

**Сказка про Алёшу**

**Поповича**

*Основано на издании 1863 г*

Автор адаптации: Ольга Комарова

Редактор:

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

[gusi-lebedi.org/content/skazka\\_pro\\_alYEShu\\_popovicha/](http://gusi-lebedi.org/content/skazka_pro_alYEShu_popovicha/)

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда [gusi-lebedi.org](http://gusi-lebedi.org)

## Сказка про Алёшу Поповича

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь. И служил при дворе богатырь Алёша Попович. Послал царь как-то раз богатыря с чертей оброк собирать. Делать нечего – надобно царский указ выполнять. Отправился добрый молодец к озеру, сел на берегу, стал верёвки вить. Выбегает из леса чертёнок и спрашивает:

— Что ты, Алёша Попович, делаешь?

— Да вот, верёвки вью. Хочу сети сплести да всех вас, чертей, выловить.

Испугался чертёнок, побежал дедушке своему жаловаться:

— Богатырь верёвки вьёт, хочет сети сплести, всех нас, чертей, выловить да оброк заставить платить.

Говорит тогда дед внуку:

— Иди, скажи Алёше Поповичу, чтобы сначала в догонялки с тобой сыграл. Коли выиграт, так и быть, будем оброк платить. А коли нет – пусть ни с чем к царю возвращается.

Воротился чертенок к богатырю, предложил в догонялки с ним для начала сыграть. Согласился добрый

молодец, но свои условия поставил:

— Куда уж тебе со мной, богатырём, состязаться. Обгони-ка сначала моего младшего брата.

Подвёл Алёша Попович чертёнка к зайцу да как свистнет! Косой с места рванул, только пятки засверкали. Не смог его чертёнок догнать, опять побежал дедушке жаловаться. Выслушал дед внука и говорит:

— Тогда предложи богатырю с тобой побороться. Уж ты со своею бесовской силой точно его победишь!

Прибежал чертёнок к Алёше Поповичу:

— Давай с тобой бороться!

— Хорошо, – отвечает богатырь, – только побори сначала моего дружка-старичка.

— Что за старичок? – спрашивает чертёнок.

Подвёл его Алёша Попович к яме да и скинул в неё. А в яме той медведь сидел. Как стал он непрошеному гостю бока мять!

— Спаси меня, добрый молодец! – заверещал чертёнок. – А не то твой дружок-старичок меня совсем замнёт!

Вытащил Алёша Попович недотёпу, тот сразу к деду сиганул. Дал ему старый чёрт дубинку и говорит:

— Устройте состязание: кидайте дубинку по оче-

реди. Кто выше закинет, тот и выиграл.

Прибежал чертёнок к добру молодцу, новое пари предложил. Согласился Алёша Попович:

— Хорошо, кидай сначала ты, а потом я. Только знай: на облаке мой старший брат сидит, он дубинку заберёт, назад уже не вернёт.

— Нет, – отвечает чертёнок, – так дело не пойдёт. Без дубинки дедушка меня домой не пустит.

Снова к деду в лес убежал, всё ему рассказать. Понял старый чёрт, что никак ему с богатырём не совладать. Придётся оброк платить. Дал внуку денег мешок и говорит:

— Ты всё Алёше Поповичу не отдавай. Сначала разужнай, сколько мы платить должны. Может, и половины достаточно будет.

Вернулся чертёнок на полянку, спрашивает:

— Сколько ты денег хочешь?

Вырыл богатырь яму, положил в неё колпак и говорит:

— Да вот, всего один колпачок. Сыпь! Как он полон будет, так и достаточно.

Стал чертёнок деньги в яму сыпать. Сыплет, сыплет, а колпак всё никак до верха не наполняется. Так

все деньги и высыпал. Бросил пустой мешок да к деду в лес убежал. А Алёша Попович собрал оброк и в путь отправился. Долго ли шёл, коротко ли, вдруг видит: сидит на стуле Горыня, руками гору качает.

— Вот это чудо чудное! – подумал богатырь. – Гора такая огромная, а он её запросто голыми руками раскачивает!

Горыня как будто мысли его прочёл и вслух отвечает:

— Разве это чудо? Алёша Попович сумел с чертей оброк собрать. Вот это чудо! А гору качать легче лёгкого!

Говорит тогда богатырь:

— Я тот самый Алёша Попович и есть.

Обрадовался Горыня и просит:

— Возьми меня с собой, пожалуйста, буду твоим младшим братом!

Согласился богатырь, пошли они вдвоём дальше. Видят: Дубыня спиной к дубу стоит, не глядя его рубит.

— Вот это чудо чудное! – подумали братья наречённые. – Задом к дубу стоит, дерева не видит, а запросто его рубит!

Дубыня их мысли как будто прочитал и вслух отвеча-

ет:

— Разве это чудо? Алёша Попович сумел с чертей оброк собрать, а Горыня голыми руками гору раскачать. Вот это чудо! А дерево рубить, не глядя, легче лёгкого!

— Так мы те самые Алёша Попович да Горыня и есть, – говорят путники.

Обрадовался Дубыня и просит:

— Возьмите меня с собой, пожалуйста, буду вашим младшим братом.

Согласились богатырь с Горыней, взяли с собой Дубыню, пошли втроём дальше. Вдруг видят: лежит Усыня, в пруд усы свои закинул и воду мутит.

— Вот это чудо чудное! – подумали братья наречённые. – Усы в воду опустил, запросто всю воду замутил!

Усыня их мысли как будто прочитал и вслух отвечает:

— Разве это чудо? Алёша Попович сумел с чертей оброк собрать, Горыня голыми руками гору раскачать, а Дубыня, не глядя, дерево срубить. Вот это чудо! А воду в пруду усами мутить – легче лёгкого!

— Так мы те самые Алёша Попович, Горыня да Дубыня и есть, – говорят путники.

Обрадовался Усыня и просит:

— Возьмите меня с собой, пожалуйста, буду вашим младшим братом.

Согласились богатырь, Горыня да Дубыня, взяли с собой Усыню, пошли дальше вчетвером. Долго ли шли, коротко ли, вдруг видят: стоит перед ними избушка на курьих лапках, на веретённых пятках. Зашли они в неё, осмотрелись. Припасы в доме есть, но совсем немного. Решили богатырь с Дубыней да Усыней на охоту отправиться, а Горыню оставили щей да каши наварить. Ушли братья в лес, Горыня обед приготовил. Только присел отдохнуть, вдруг, откуда ни возьмись, явился мужичок с ноготок, борода с локоток. Как стал Горыню бить-колотить! Под порог загнал, щи пролил, кашу съел и прочь убежал. Вернулись братья, спрашивают:

— Ну что, приготовил обед?

— Нет, – отвечает Горыня, – дымоход в печи забит, чуть не угорел!

Оставили тогда Алёша Попович, Усыня и Горыня дома Дубыню, а сами в лес отправились. Наварил Дубыня щей да каши. Только присел отдохнуть, вдруг, откуда ни возьмись, явился мужичок с ноготок, борода с локоток. Как стал Дубыню бить-колотить! Под лавку

загнал, щи пролил, кашу съел и прочь убежал. Вернулись братья, спрашивают:

— Ну что, приготовил обед?

— Нет, – отвечает Дубыня, – дымоход в печи забит, чуть не угорел!

Оставили тогда богатырь, Дубыня да Горыня дома Усыню. И опять история повторилась. Явился мужичок с ноготок, борода с локоток. Как стал Усыню бить-колотить! В щель загнал, щи пролил, кашу съел и прочь убежал.

Отправил тогда Алёша Попович братьев на охоту, а сам дома остался. Явился мужичок с ноготок, борода с локоток. Но с богатырём разве ему справиться? Сам еле ноги из избышки унёс, только пятки сверкали! Вернулись Дубыня, Горыня да Усыня, а дома и щи, и каша. Алёша Попович на печи лежит, усмехается:

— Прочистил я дымоход в печи, некого вам больше бояться!

Стыдно стало братьям, рассказали они богатырю, как всё на самом деле было. Простил их Алёша Попович за трусость и за обман. Пообещали Дубыня, Горыня да Усыня научиться самим отпор непрошеным гостям давать и больше не лукавить. Стали они все

вчетвером жить-поживать да добра наживать.